

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

Madrid 13 de Julio

EN EL CONGRESO

Ayer continuó en el Congreso la discusión del Mensaje versando el debate principalmente sobre la cuestión religiosa. No hubo ningún incidente notable.

EN EL SENADO

También el Senado consagró ayer su sesión al debate sobre el proyecto de contestación al discurso de la Corona; llamando la atención que el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Conde de Romanones, declarase que a su juicio las ceremonias de todo culto religioso debieran celebrarse en los templos exclusivamente.

LAS ACTAS DE BARCELONA

Después de que se suspendió en el Congreso la discusión del Mensaje comenzaron a discutirse las actas de Barcelona que han sido declaradas graves.

Este debate provocó un incidente ridículo por parte del señor Romero Robledo, con motivo de haberle censurado duramente un diputado de la mayoría atribuyéndole propósitos obstructionistas.

LA NOTA DEL DIA

Después de comentar favorablemente la última carta de nuestro corresponsal en Washington, refiérese *El Nuevo País* a la necesidad por aquel indicada de prepararnos a la defensa en el terreno económico, y con este motivo dice lo siguiente:

Buena nos parece la idea; allí, en los Estados Unidos es donde ha de librarse la batalla, de cuyo éxito de-

pende nuestra ruina irremediable ó nuestro seguro bienestar; pero no podemos ni debemos asistir al espectáculo como simples espectadores; preciso es que auxiliemos desde aquí á los que lidian para nuestro provecho, ofreciéndoles como punto de apoyo y base de operaciones la constitución del gobierno fuerte y estable en país tranquilo, que nuestros poderosos vecinos quieren ver funcionar ordenadamente para adoptar las determinaciones que hayan de surgirles su "generosidad" y su "conveniencia."

Es verdad; pero si hemos de tomar en serio las proclamas cada día más incendiarias que viene publicando *El Mundo*, órgano del partido que ha triunfado en las últimas elecciones, bien podemos esperar sentados la constitución de ese gobierno fuerte y estable á que el colega conservador se refiere.

La sabiduría que deshonra, dice en su número de hoy, la sensatez que esclaviza y la previsión que asesina el ideal, son legados que los pueblos dignos, los pueblos hechos para la libertad, los rechazan con violencia, para que destruyan de sus réditos exclusivamente, mientras puedan, los que nacieron para ser carne de despotas!

La sabiduría que deshonra, la sensatez que esclaviza y la previsión que asesina!

Si resultase cierto lo que decía *La Discusión* el jueves, habría que convenir en que la *empresa americana* había llevado su maquiavelismo demasiado lejos, porque para crear una situación violenta no tenía necesidad de haber acudido á Mazorra en busca de instrumentos.

NICOLAS HEREDIA

Ayer nos comunicó el telegrama del fallecimiento del Sr. D. Nicolás Heredia, distinguido escritor, catedrático de la Universidad y Director que ha sido de Instrucción pública.

Era el Sr. Heredia uno de los más castizos y elegantes cultivadores de la lengua castellana en América. Brilló en el periodismo, en la novela y en la crítica, dejando en estas dos últimas especiali-

dades libros dignos de la mayor estima, aunque no del todo exentos de graves errores de juicio, acaso hijos de las circunstancias que rodeaban al autor al preparar sus trabajos, alejado de las fuentes de consulta y falta de los medios de comprobación necesarios para hacer afirmaciones y establecer principios. Puede decirse que en medio más adecuado para esa clase de estudios, Heredia habría alcanzado gran celebridad en las letras españolas por su gusto exquisito, su amplio criterio generalizador y su notable espíritu de investigación deductiva.

De todos los escritores cubanos de nuestro tiempo es él quizá el que más se distingue por su estilo vigoroso y grave, al que presta singular encanto la frase siempre correcta sin ser rebuscada y tan limpia de neologismos como de arcaísmos. Buena prueba de ello su último libro sobre *La sensibilidad en la poesía castellana*, y *Leonela*, preciosa novela de costumbres cubanas, para la cual son pocas todas las alabanzas desde el punto de vista de la forma.

La muerte del señor Heredia es una pérdida muy grande para esta isla que tenía en él un exponente honroso de su cultura literaria y lo es para España también, donde no abundan prístimas de sus condiciones.

Nosotros, que hemos censurado duramente los errores de alguna de sus obras, errores más lamentables por que pudo evitarlos negándose á las sugestiones de la pasión política, no le hemos negado jamás los honores debidos á su brillante imaginación y á su dominio del idioma patrio, pudiendo así asociarnos lealmente ahora al hondo sentimiento que su muerte produce en la sociedad cubana.

Descanse en paz.

Europa y America

LOS OBISPADOS DEL MUNDO

Según un periódico extranjero, existen en todo el mundo católico 942 obis-

pas, arzobispados y obispados. Solo Italia tiene más que toda Europa juntas.

Austria, con una población de 20 millones de católicos, tiene 12 arzobispados y 46 obispados.

Bélgica, con 5 millones de católicos un arzobispado y cinco obispados.

Francia, con 36 millones, 17 arzobispados y 67 obispados.

Alemania, con 17 millones, cinco arzobispados, y 21 obispados.

Inglaterra, con 2 millones de católicos, un arzobispado y 149 obispados.

Irlanda, con 5 millones, cuatro arzobispados y 25 obispados.

Escocia, con 350,000, un arzobispado y cuatro obispados.

Hlanda, con 1,500,000, un arzobispado y cuatro obispados.

Portugal, con 5 millones, 3 arzobispados y ocho obispados.

Rusia y Polonia, con 9 millones de católicos, dos arzobispados y 13 obispados.

España, con 17 millones, 9 arzobispados y 45 obispados.

Italia, con nueve millones de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispados, ocupando toda Europa para 125 millones de católicos solo tiene 35 arzobispados y 257 obispados.

COMPLICES DEL ASESINATO DEL REY HUMBERTO

Telegrafían de Berlín que en las minas de Sentenberg han sido presos tres italianos, acusados de complicidad en el asesinato del Rey Humberto.

SOBRE EL AZUCAR.

Habana, Julio 11 de 1901

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: En el periódico que dignamente dirige Ud. y en la edición de la tarde del día 29 del pasado junio, aparece con el título de "Elaboración de Azúcar", una carta firmada por el señor Francisco García Valenti, en la que acertadamente señala las principales y casi únicas causas de la mala calidad del azúcar producido en la pasada zafra.

Con muy buen tino dicho señor marca los errores preteritos de algunas causas y deduce de ello, lógicas consecuencias que nadie se las negará; pero en lo que no está de ningún modo en lo cierto es cuando afirma en el último párrafo de su carta que tiene la convicción de que la causa del mal se encontrará en los colonos, á quienes cali-

fica en general de pésimos cultivadores.

El señor García Valenti pudo muy bien hacer una distinción y concretar á qué clase de colonos se refería.

Conocida es la denominación que se dá de colonos y sabemos que son los cultivadores, que tomando una porción de tierra de las que posee un ingenio, se comprometen á vender la caña que en la colonia producen, á los dueños de dicho ingenio, los que abonan por la misma una cantidad determinada de azúcar, que se estipula en el contrato.

También se llaman (malamente) colonos, á los propietarios ó arrendatarios de fincas que por carecer de maquinaria, donde molar sus frutos, los llevan á otros centrales.

Respecto á la que pudiéramos llamar primera clase de colonos, quedan en absoluto dependientes de la dirección del ingenio, y tienen que sujetarse á las instrucciones que éste dé para los efectos de la siembra, sucediendo otro tanto cuando llega la zafra y le marcan la caña de que debe cortar primero, y la cantidad diaria que debe tirar.

Por lo cual creo que la responsabilidad del colono si alguna le alcanza en el asunto de que se trata no sería de él sino del hacendado que le obligó en un tiempo á hacer siembras malas y tardías y en otro cortes prematuros.

Tocante á la segunda clase de colonos, sucede algo parecido, llevan su caña á molar al central que durante el tiempo muerto con insistencia le solicitó y si luego dicha caña no fuere al batey en condiciones de aceptarse, libre es el ingenio para rechazarla y hacer que la remota causa es dada.

Muchos y muy grandes son los sinsabores y disgustos que en la zafra sufre el colono para que luego organe con la culpa de una mala elaboración. Ingenios ha habido en la pasada zafra que levantaron empréstitos y tomaron dinero á cuenta de azúcar que fabricaban con cañas de los colonos que llamado anteriormente de segunda clase y llegada la hora de las liquidaciones no han pagado el azúcar á que se comprometieron.

Vigile el hacendado en su batey la elaboración del campo y cumpla honradamente con todos, que de seguro no serán los colonos las rémoras ni las causas de que el azúcar pierda de peso. Si como se supe á las pocas semanas de estar en los almacenes.

Si anteriormente expuesto se sirve publicarlo mucho se lo estimará su aítmo. y s. q. b. s. m.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR.

ESPAÑA

LAS ACTAS DE BARCELONA

Madrid 21 de Junio.

Con gran interés venia aguardándose por la gente política la gestación de este asunto, á causa de los encontrados criterios que en él juzgaban.

Cuando se supo que la ponencia abrigaba el criterio de declarar la gravedad de las actas, los catalanistas no ocultaron la satisfacción que esa les producía y se dispusieron á adoptar acuerdos en consonancia con su conveniencia.

En cambio el gobierno vió con disgusto el propósito, y se apresuró á manifestar en la prensa su deseo de que aun pasando por encima de la ley debían aprobarse las actas. No satisfecho con esto, pareció indicio á algún individuo de la comisión que por razones de alta política se dejaran pasar las actas.

A pesar de esto, la comisión votó la gravedad en cumplimiento de una prescripción reglamentaria, con la oposición de los señores Francos Rodríguez y Rosales, el primero de los cuales explicó su voto en contrario diciendo que razones de gobierno le impulsaban á mantener ese criterio.

Una personalidad importante del gobierno no ocultaba ayer la profunda contrariedad que lo hecho por la comisión de actas le producía.

"Si esas actas—dijo—han de ser aprobadas más pronto ó más tarde por que no lo han sido ahora?"

El gobierno cree que los catalanes quedarán á todo trance rehuir á las discusiones en la primera parte de esta legislatura y la resolución de la comisión ha venido á facilitar sus propósitos.

Ad más, y en esto se hallaban anoche de perfecto acuerdo un individuo del gabinete y dos diputados catalanistas de oposición, lo que desean los catalanistas es promover un voto en Barcelona, presentándose como víctimas y pidiendo "venganza y guerra," para luego, cuando les aprueben las actas, hacer creer que ha sido por miedo del poder central ó por debilidad de los hombres políticos.

Con esto se enlazaba la cuestión de las actas de Madrid, sobre las cual se cree que la comisión dicta al falló de gravedad para que les sirva de estímulo á los catalanes y vean que se pone á Madrid á la altura de Barcelona, á pesar de que los diputados electos por á corta no se retiran ni publican manifestos.

La *Veü de Catalunya* publica en su número de esta noche la protesta suscrita por

MAISON FRANCESA MODAS DE PARIS

La última creación de la moda, le chic de le rue de la Paix, transmisión á la Habana, la casa que más novedades recibe es la de J. SOLÉ Y. Al aparecer una novedad en el Bois de Boulogne, á la Opera, á la Hippodrome, á las peccadillas ya lo tiene la MAISON FRANCESA.

Nuevos modelos de sombreros para señoras, señoritas, para todas las edades. Novedades y fantasías para la confección de sombreros, vestidos y corsets; la confección en general para señoras y niños. Vendemos al por mayor y al detal. Precios fijos y sin competencia.

SAN RAFAEL 36.—HABANA

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT
Sucesor de MARTIN FALK Y C., SAN IGNACIO 54.
C 675-8 300-11 A 988 2156 alt 117

La Paja Alta
Vino de mesa fino y blanco; verdaderamente PURO y SUPERIOR á cuantos se conocen en CUBA.
Producto de los afamados viñedos de la Sociedad de COSECHEROS de Júcar.
EN BOTELLAS, BOTELLAS y CUARTEROLAS.
UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA
ALONSO GARIN y Cia OFICIOS 64.
C 989 1 Ma

EMPIEZAN A LLEGAR

Grande era nuestro anhelo por recibir las primeras remesas del calzado especial de nuestra fábrica, nuevos modelos ideados por el Sr. Juan Cot, objeto casi principal de su viaje á los principales centros fabriles. Mas si grandes eran nuestros deseos, quedaron estos satisfechos con creces por lo que nos felicitamos y felicitamos á la vez á la numerosa clientela de la pelotería

LA MARINA PORTALES DE LUZ TELEFONO 929

JOSE GIRALT
ALMACEN DE MUSICA
DREILLY No 61
C 855 alt 6-8 My

Sábado 13 de Julio de 1901.
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 El Capote de Paseo
A las 9 El Juicio Oral
A las 10 De Vuelta del Vivero

CENTRO DE PARIS CASA DE MODAS Y CONFECCIONES

74, GALIANO 74
MARIA AGUSTINI ha recibido la segunda remesa de modelos de verano para señoras y niñas, desde un luná.
Sombreros exóticos, para señoras, á 2 pesos plata.
Elegantes corsets, por medida y de buen corte, á 8 pesos plata.
Se confecciona toda clase de vestidos para señoras y niños, á \$5, 6, 7, 8 y 10 plata.
Canastillas para recién nacidos, faldellines y gorros, azuleños, flores, gasas y peneñas finas. No olvidarse.

74 GALIANO 74 TELÉF. 1940

LA PRIMAVERA FLORERIA Y MODAS PARA SEÑORAS.

MURALLA 49. Teléfono 718. Telégrafo PRIMAVERA. HABANA.

Sombreros, tocas y capotas para señoras y niños de la más caprichosa elegancia desde un luná oro en adelante.

Grandioso surtido en cintas de gran novedad, gasas, muselinas, chiffon, rizados, crespón negro para lutos, encajes y entredós de seda, flores, plumas, cinturonos, peinetas y adornos de cabeza, todo de la más alta novedad, á precios sin competencia posible. Esta casa recibe directamente sus mercancías por todos los vapores.

VENTAS AL POR MAYOR CON 10 POR 100 DESCUENTO.
CORONAS FUNEBRES, hay un colosal surtido y las vendemos á como ofrecen.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS - TRES - TANDAS
C 1151 15-1 J1

Precios por la tanda	
Grilla	\$ 2.00
Palcos	1.25
Letras con entrada	0.50
Butaca con idem	0.50
Asiento de terraza	0.35
Idem de Paraiso	0.30
Entrada general	0.30
Idem á terraza ó paraiso	0.20

En el teatro el jueves en un acto EL TIO DE ALCALA y la zarzuela en dos actos LA VIRGEN DEL MAR.

EL TRIANON. Sombrereria de moda y la más afamada de la ciudad por vender los mejores sombreros que se conocen. Sombreros de paja para la estación de \$1-50 á \$5 plata. Obispo 32

LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA. TELÉFONO 949

Acabamos de recibir una gran remesa de telas de verano, verdaderas novedades en pintas escocidas de fantasía, que han de llamar sobremanera la atención de nuestro público. Seguiremos el sistema de ventas por departamento ó mesas.

GRANADINAS de color, dimittis, cefros, nansuk, moselinas bordadas, blancas y de color, todo de última novedad de los centros de la moda.—Gran mesa de CEPROS, nansuk, plinés, vicys, indidada de telas de verano á 15 centavos.
OLANES.—Otra mesa de plinés escogidas, á 15 centavos. Otros

olanes más finos á 20 y 30 cts. Hay que ver estos olanes para convenirse de que no hay en la Isla de Cuba quien tenga un surtido tan variado, ni tan precioso.
VICHS, muchas clases, bonitos pintados á cosefor. Plinés blancos y de colores muy variados. Percales franceses, última y sorprendente novedad.—SOBRECAMAS de hilo y algodón francesas muy bonitas y baratas.
SEÑAL.—Dos grandes mesas repletas de gasas preciosas, unas á 50 y otras á 75 cts. Hay además otras mesas atestadas de sedas, el mejor surtido que ha venido á la Habana y que vendemos á precios brratísimos.

MISCELANEA.—Sábanas para baño, toallas, medias de algodón francesas, pañuelos blancos y de color para señoras y caballeros, medias de todas clases para niños, á todos precios, colgaduras de punto

bordadas, muselinas para mosquiteros ó unidades de artículos que seria imposible enumerar encontrará el público en LA GRAN SEÑORA
gasas que corresponden al favor que le dispensan vendiendo siempre las

MEJORES TELAS A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS
Obispo esquina á Compostela LA GRAN SEÑORA Obispo esquina á Compostela

CRONICAS PEDAGOGICAS.

CONGRESOS O ASAMBLEAS DE MAESTROS

En nuestra crónica anterior, hablando de las "Escuelas de Verano," hemos dicho que las asociaciones de maestros tuvieron origen en Suiza allá por 1810, merced á la iniciativa de Pestalozzi; pero la semilla, digámoslo así, que debía producir los sasonados y abundantes frutos...

En septiembre del mismo año se reunió en Eisenach, la "Asociación general de los Maestros alemanes" convocada por M. Wander, Maestro de Silesia, cuyas sesiones fueron presididas por el Doctor Kahl.

Esta Asociación fué fundada en los mismos días en que se celebraba el "Congreso de Hamburgo," por la "Asociación de los Maestros sajones" congregada á la sazón por segunda vez en Dresde.

Ambas Asambleas funcionaron separadamente hasta que en 1851 se reunieron en una sola, que celebró su primera sesión en la ciudad de Hannover, y por consiguiente puede afirmarse que esta fué la primera Asamblea general que celebraron los maestros alemanes, los que no dejan de celebrar sesiones ni un solo año.

Además de estas Asambleas generales, refiérese periódicamente los Delegados de las asociaciones parciales con el fin de combinar los trabajos que han de llevarse á cabo en dichas asambleas.

No siempre fueron bien mirados estos trabajos, y aún hubo ocasiones en que se les prohibió á los maestros asistir á las asambleas, ya por causas políticas, ora por sospechas religiosas, ó bien porque en ellas se iba más de prisa por el camino de la civilización y del progreso, de lo que convenía á los intereses del poder ó de las clases aristocráticas.

Pero así como la luz rasga el denso velo de las tinieblas, la verdad logró vencer al error y estas asambleas se espacieron por todos los ámbitos del mundo civilizado con la velocidad del rayo, destruyendo y aniquilando los gigantescos muros que la ignorancia y la mala fé oponían siempre á su triunfante marcha.

Los maestros onabes, persuadidos de lo mucho que estos congresos ó asambleas han contribuido al mejoramiento de la Escuela y al bienestar del Profesorado, lo mismo que á abrir nuevos horizontes á los estudios pedagógicos en todos los países, no podían permanecer indiferentes ante ese movimiento y respondieron á él como lo exigieron su dignidad profesional, su amor á la ciencia y su patriotismo, celebrando dignamente y de un modo espléndido el "Congreso Pedagógico de Matanzas," en 1884 convocado por la Ilustrada Junta Provincial de Instrucción Pública de aquella alta ciudad con razón llamada la Atenas de Cuba, cuyas sesiones fueron presididas por el entonces Gobernador de la provincial general Reyna y Reyna, tan amigo de las ciencias y de las letras como de los onabes.

Y si los resultados prácticos de este Congreso no han correspondido á las nobles iniciativas de sus promovedores ni á los patrióticos empujos de los congresistas, débese á la resistencia pasiva que siempre encuentran las ideas grandes y dignificadoras en aquellos que se asustan y tiemblan ante la majestad augusta de la libertad y del derecho, pero la idea de la función social del maestro cubano de Matanzas quedó elocuentemente demostrada á la faz del país y del mundo entero.

En aquella asamblea solemne todos han trabajado pro patria, ninguno pro demania, y parece natural que hoy, cuando todo el mundo tiene el santo nombre de la patria en los labios, cuando no hay odios ni persecuciones ni siquiera que temer, cuando el pensamiento encuentra estrecho el espacio infinito para extender sus alas, debiera procederse con más amor, con más patriotismo y menos ambición humana.

Ya que las actuales "Escuelas de Verano" se han hundido en la más profunda sima del descrédito, merced á la manifiesta incompetencia de los que sólo pueden satisfacer las ansias de su espíritu y suplir las deficiencias de su intelecto con la copia servil de lo que se hace en otros climas y regiones, fuerza es que se vaya pensando en hacer algo práctico y beneficioso para el Maestro y la Escuela cubana y que no sea todo asimilación, porque cada planta necesita su clima, su humedad, su calor y su luz.

Refúese una comisión de maestros que se encargue de preparar los temas y demás trabajos para la celebración de estas Asambleas ó Congresos, que creemos de absoluta necesidad, que se distribuyan los temas voluntaria u obligatoriamente el fuese necesario, entre los maestros de cada provincia con tres ó más meses de anticipación, y de este modo los conferenciantes estudiarán, los impugnadores también, y todos mantendrán en ejercicio constante su inteligencia.

Así es como empujaremos el charlatanismo, como el favoritismo ocultará sus rostros y la enseñanza será una verdad.

J. M. GENOVA.

Sociedad Geográfica de Madrid

PROGRESOS DE LA GEOGRAFIA DURANTE LOS DOS ULTIMOS AÑOS

Madrid 20 de Junio

En más de dos horas de rápida lectura con mapas y planos á la vista, dió anteaño cuenta de los progresos de la geografía en todo el mundo, durante los años de 1899 y 1900, el secretario general de la Sociedad Geográfica de Madrid, señor D. Rafael Torres Campos.

El trabajo de este señor es interesante y muy completo. Ocupase primero de los estudios de las regiones superiores de la atmósfera, que vienen realizándose metódicamente con cometas y globos, de los trabajos oceanográficos en los realizados últimos Congresos y de las obras doctrinales recientes sobre ciencia geográfica. Respecto á España, dió cuenta de los trabajos geográficos, topográficos y estadísticos del Instituto Geográfico de los realizados por la Comisión del Mapa Geográfico; de los muchos é importantes servicios hechos á la geografía por el Depósito de la Guerra con la publicación de numerosos mapas, planos, trabajos topográficos, referencias á España, Francia, Portugal, Baleares, Canarias, Marruecos, Guinea, África del Sur, etc.

Respecto al Asia, el secretario general de la Sociedad Geográfica de Madrid describió los grandes progresos que se están realizando en las comunicaciones ferroviarias de las regiones transcaspiáticas y su extensión hacia la Persia; los ferrocarriles que se proyectan en la Mesopotamia y los nuevos rambles en los territorios del Mar Caspio. Dió cuenta de los progresos de la influencia rusa en la Manchuria y cómo con la construcción de ferrocarriles y fomento de la producción y el comercio en aquel país, se han ido atrayendo la buena voluntad de los habitantes.

En seguida hizo á grandes rasgos, pero fijando los datos más importantes, la historia del conflicto de China, sus antecedentes, su proceso y los resultados obtenidos por la intervención armada de las potencias occidentales. Algunos de estos resultados hay que confesar que han sido contraproducentes, pues han excitado el patriotismo de los chinos; han hecho pensar á éstos en la necesidad de armarse fuertemente para resistir futuras invasiones; la guerra última les ha suministrado muchas ensenanzas que les servirán para lo sucesivo; en una palabra, China en lo porvenir, será aún más temible para los blancos que lo ha sido hasta ahora.

Respecto á América, describió la exploración de las fuentes del Xingy, caudaloso afluente del Amazonas; los recientes estudios de Hatcher sobre la Patagonia y las exploraciones de Steffen en la misma región; el aumento de población en los Estados Unidos, que ha sido de más de 13 millones en la última década; el fenómeno singular que se observa en las relaciones de la América del Norte con España y el gran interés que despierta entre los países todo cuanto se refiere á nuestro país.

Trató luego el señor Torres Campos de la confederación australiana, y cómo este proyecto ha pasado á ser ya un hecho que marca un gran paso en el desarrollo político de aquel país y hace surgir una nueva y poderosa nación en las regiones oceánicas. Por último, dió cuenta de la expedición oceanográfica del Abbatas para recorrer las grandes profundidades del Pacífico; reseñó la expedición del duque de los Abruzos á las regiones árticas; de la del teniente dinamarqués Andrúp á las costas de la Groenlandia, y finalmente, de la del noruego Borobrevik al continente antártico.

La Sociedad Geográfica aplaudió y celebró como se merecía la magnífica Memoria del señor Torres Campos. En la misma junta general de la Sociedad Geográfica, el secretario adjunto, señor Blázquez, leyó la reseña de los trabajos realizados por la misma Sociedad en el curso que acaba de terminar, y procedióse después á la elección de junta directiva con arreglo á los nuevos estatutos.

V. VERA.

LA CATASTROFE DE IS Y ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Paris 17 (4,35 tarde)

MANIFESTACION DE DUELO

Hoy se ha verificado las exequias por las víctimas de la catástrofe de Isy-le-Moulineux.

El acto ha sido una grandiosa manifestación de simpatía y de duelo, á la cual ha concurrido todo el pueblo de Isy y gran número de habitantes de todas las localidades próximas.

Desde las nueve de la mañana, todos los aldeanos situados en los alrededores de la fábrica Gevelot, lugar de la catástrofe, y todos los comprendidos también en la catástrofe que había de recorrer el fúnebre cortejo, estaban cerrados.

Los faroles del alumbrado público estaban encendidos y cubiertos con fúnebres esarpesones.

El aspecto que presentaba aquellos lugares, donde se apiñaba una multitud entristecida y silenciosa, era profundamente lúgubre.

A medida que se acercaba la hora en que debía dar principio la ceremonia, el gentío iba creciendo, hasta que acabó por invadirlo todo, sin que bastara á contenerlo el importante y numeroso servicio de agentes de orden público y de gendarmaría que se había organizado con los contingentes locales y los enviados de París.

LA CAPILLA ARDIENTE

En la fábrica de cartuchos, lugar de la explosión, se había levantado la capilla ardiente, y en ella estaban depositados los diez y seis féretros, ocultos bajo una montaña de coronas y flores.

Sólo tenían permiso para penetrar en la capilla ardiente, los miembros de las familias de las víctimas, entre los cuales se produjeron escenas en extremo patéticas, que bien pronto fueron propagadas al público con la rapidez de una corriente eléctrica.

ESCNAS CONMUEVORAS

Las escenas desarrolladas ante los féretros son indescriptibles. Hubo despedidas desgarradoras; llantos, sollozos y las lamentaciones que se escapaban hasta de los pechos más varoniles.

Todos los ojos estaban empañados por el llanto.

EL CORTEJO FUNE BRE

A las diez y media de la mañana se formó la comitiva oficial, presidida por el alcalde.

Colocados los diez y seis féretros, en dos filas sobre otros tantos coches-estafas, púsose en marcha el fúnebre cortejo en dirección á la iglesia.

Abrieron la marcha las fuerzas de agentes y de gendarmaría, seguidos los niños de las escuelas, la música de Isy, la banda de música del regimiento 101 de línea, las familias de las víctimas, el elemento oficial, el comandante Frayes, en representación del presidente de la república, monsieur Lannes, en representación de Fallières, presidente del Senado; Mr. Girat, por Deschanel, presidente de la Cámara de diputados; Mr. Mejean, en representación del ministro de Justicia; Mr. Coussol, por el ministro del Interior; capitán Broese, por el ministro de la Guerra; tinentes Bugno y Fischbacher, por el ministro de Marina; Demolin, por el ministro de Comercio; Laurent, por el prefecto de policía; Austrand, por el prefecto del Sena; senadores, diputados, consejeros, funcionarios públicos, delegados de las administraciones públicas, de las sociedades industriales y, en una palabra, de todas las colectividades y clases sociales.

Se veía inmensa cantidad de flores y coronas, llevadas á mano ó colocadas sobre los féretros.

Además del inmenso gentío estacionado en todo el trayecto recorrido por la comitiva, era también imponente la multitud que se agolpaba en seguimiento de aquella. No se oían en todo el camino más que sollozos y lamentaciones.

En la iglesia, el acto de entrar y depositar los diez y seis féretros, resultó impresionantísimo, impresionando á todos profundamente.

El cura párroco pronunció con frase balanceada que la emoción interrumpla una santísima plática.

UNA CARTA DEL AZOBISPO El archidiácono Thomas dió lectura muy impresionada á una carta del arzobispo monseñor Richard, que dice así: "Señor cura: Todos hemos experimentado una profunda y dolorosa emoción al tener noticia de la catástrofe que tantas víctimas ha producido en vuestra parroquia."

"Doy encargo á uno de mis vicarios generales para que me represente en la fúnebre ceremonia y para que ofrezca á las familias de las víctimas y á toda la parroquia el testimonio de mi afectuosa simpatía."

"En unión de sus parientes y de sus familias, nos llamamos por esos queridos muertos, y según las palabras del apóstol San Pablo, no llamamos como aquellos que han perdido la esperanza, pues he tenido el consuelo de saber, que no obstante la rapididad con que ha sucedido el terrible accidente, os ha sido posible, señor cura, prestar en unión de vuestros vicarios los últimos auxilios de la religión á los heridos y á los moribundos."

"No nos han abandonado sin dejarnos la esperanza de encontrarlos más tarde en el reino de Dios."

"Sé que los administradores de la sociedad, propietarios de la gran fábrica de Moulineux, se han mostrado completamente solícitos para velar por las necesidades de las familias tan cruelmente heridas por la catástrofe."

"Yo quisiera, como padre de la gran familia de la diócesis de París, expresar mi gratitud á todos los que se han encontrado unidos en un mismo sentimiento de caridad para consolar y acudir en auxilio á todos los que han sido víctimas de tan doloroso acontecimiento."

EN EL CEMENTERIO—DISCURSOS La comitiva se dirigió después al cementerio de Isy-le-Moulineux, donde pronunciaron discursos el alcalde, el representante del ministro del Interior, el diputado de la circunscripción, el representante del prefecto del Sena, el del prefecto de policía, el vicepresidente del Consejo general (Diputación) de París y el Consejo de administración de la fábrica de cartuchería donde ha ocurrido el siniestro.

Terminada la ceremonia, la multitud se dispersó en silencio, profundamente impresionada.

—Porque ya he indagado por todas partes.

—Por todos.

—Del Dnieper á Jagorlik he caminado con unos mercaderes armenios, porque tenía indicios de que estuviere por aquellos sitios. He mirado por todas partes y ahora quiero ir á Kiev, porque Bogun intentó conducirlos allí.

Apenas Schetchnick pronunció el nombre de Bogun, Oetovski se llevó las manos á la cabeza.

—¡Ah! Dios mío!—exclamó.—¡Todavía no te he dado la noticia más importante!—Bogun ha muerto!

Schetchnick palideció.

—¡Muerto! ¿Cómo? ¿Quién te lo ha dicho?

—Aquel caballero que ya en otra ocasión salvó á la princesa y que se distinguió tanto en Constantin. Le encontré al salir de Zamosc. Apenas me vió vino á darme la noticia de que había muerto. ¿Quién te ha matado?

—preguntó.—"Yo mismo!"—me respondió. Y nos separamos.

La llama que había iluminado la mirada de Schetchnick se apagó instantáneamente.

—¡Bah!—exclamó.—¿Quién sabe si será verdad? ¡No se le puede creer nada de lo que dice! ¡Bogun muerto por él... ¡No, no!

—Pero tú, ¿no le has visto Me dijo, si mal no recuerdo, que iba á Zamosc en busca tuya.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

TEJIDOS

Ayer se inauguró en el mismo local que ocupa la peletería "EL DORADO," Obispo número 100, una bien surtida tienda de ropas que lleva por título el de

LA BARATA

Sus dueños, CORA Y HERMANO, ofrecen á sus amistades y al público un variado y espléndido surtido de nuevas telas, todas de novedad, con pintas del mejor gusto y de buena calidad, recibidas directamente.

Los gastos reducidísimos de LA BARATA y las buenas compras efectuadas, nos permiten ofrecer precios muchísimo más baratos que otras tiendas.

Los familias que nos favorezcan con sus compras, que agradecemos, verán en nuestros artículos y en los precios, justificado el simpático nombre de

LA BARATA OBISPO 100 CORA Y HERMANO

PENSAMIENTO

El peinado artísticamente hecho y el calzado de forma elegante, son la nota característica de las damas de buen tono. Para esto último, es decir, para calzado de forma elegante, solo hay una casa en la Habana:

EL DORADO, Obispo 100, Teléfono 890.

Por algo se ve constantemente visitada por todo lo que vale y brilla en la sociedad habanera.

hacia atrás, y romper todo género de negociaciones.

—Si, volvamos—respondió como un oco Egiososki,—ya que no se puede hacer la paz, continuaremos la guerra.

Chisel alzó los ojos y los fijó en él.

—¡Aguas Amarillas, Corsua, Pilavzil!—dijo con voz sofocada, y calló. Todos le escucharon en silencio, menos Oetovski, el Tesorero de Kiew, el cual comenzó á recitar el rosario, mientras Oetovski repetía:

—¿Qué tiempos! ¿Qué tiempos! ¡Señor... ayúdenos!

En aquel momento se abrió la puerta y Briscloski, capitán de dragones del obispo de Posenania, y comandante de la escolta, entró.

—Señor Gobernador—dijo,—no os saoo pide audiencia.

—Bien—dijo Ousel.—¿Se ha dispersado la multitud?

—Sí, pero volverán mañana.

—¿Han resistido mucho?

—Muchísimo. Pero los cosacos de Donets han estado á muchos. Mañana, han dicho, que volverán.

—Muy bien. Que entre el cosaco. Un momento después la puerta se abrió y un hombre alto y moreno apareció en el umbral.

—¿Quién eres?—preguntó Chisel.

—Schetchnick, lugarteniente de los búscars.

steron en pie. Habían servido el año anterior con el Príncipe en Maenova y Constantinopul y conocían á Schetchnick. Oetovski hasta era pariente de él.

—¿Es verdad! ¿Es verdad!—exclamaron á un tiempo.—Es Schetchnick.

—¿Cómo por aquí—preguntó Oetovski abrazándose.

—He venido, como veis, disfrazado de aldeano—respondió Schetchnick.

—¿Gobernador?—gritó Egiososki.—Este es el más valiente batallero de nuestro ejército. El primero de los primeros.

—Le saludó desde lo mas profundo de mi corazón—dijo Ousel.—Ya veo que en valor es grande, cuando ha venido á nuestro lado.

Y volviéndose á Schetchnick, preguntó:

—¿Qué quieres de nosotros?

—Que me permitas seguirlos!

—¿Y quieres meterte en las fauces del dragón?... Si así lo desearas, nada de cederles en contrario.

Schetchnick se inclinó en silencio. Ousel le miraba estupefacto. El rostro curtido y severo del joven le conmovió.

—Dime—preguntó el Gobernador.

—¿Qué motivo te arrastra y te trae á este infierno donde nadie viene por su voluntad?

—La desgracia.

—Precisamente.

—¿Hace mucho tiempo?

—La primavera última.

—¿Cómo! ¿Y hasta ahora no te has decidido á buscarlo? Pero... ¡si casi ha transcurrido un año! ¿En qué has estado pensando todo este tiempo?

—He combado al enemigo.

—No le podían darte una licencia?

—No la quisé yo.

Chisel miró de nuevo al caballero. Había un corto silencio que rompió Egiososki.

—A todos nosotros—dijo—los que hemos servido al príncipe, nos es conocida la desgracia de este caballero, y muchas veces la hemos llorado. Durante las guerras ha querido antes servir á la Patria que cuidar sus propios intereses, y esto es cosa que le hace honor. ¡Pero ejemplo el suyo en estos tiempos corrompidos!

—Si mis palabras tienen algún valor cerca de Kmelinski, no dudes que las pondré en tu servicio—dijo Ousel.

Schetchnick volvió á inclinarse.

—Ahora ve á reposar—dijo el gobernador afablemente.—Debes estar tan cansado como nosotros, que no hemos tenido un instante de reposo.

—He llevo conmigo; es mi pariente—dijo Oetovski.

—También nosotros vamos á descansar. ¡Dios sabe si dormiremos la noche entera!—dijo Egiososki.

—O si dormiremos el sueño eterno—concluyó el gobernador.

Y penetró en su habitación, donde un criado le esperaba. Los demás se separaron. Oetovski llevó á Schetchnick consigo á una casa poco distante. Un criado con una tea encendida precedíales alumbrados.

—¿Qué noche!—dijo Oetovski.—¿Y qué tiempo! ¡Oh, amigo! ¡No te quiero decir la jornada que hemos fraído! ¡He oído que había llegado nuestra última hora! ¡El populocho así nos ha puesto el ojo en la garganta. Briscloski ya no podía más. Entendamos el oficio de difuntos.

—Yo estaba entre la muchedumbre—respondió Schetchnick.—Esperaba para mañana una nueva banda de facinorosos que se han enterado de vuestra llegada. Es preciso partir mañana mismo. ¡Iremos á Kiev!

—Depende de la respuesta de Kmelinski.... Esta es mi casa.... Entra.... Te lo ruego.... Ya he ordenado que nos calienten vino....

Entraron. Un gran fuego brillaba. El vino humeaba encima la mesa. Schetchnick con ansia el jarro.

—Desde anoche—dijo—tengo la boca seca.

—Estás horriblemente demorado. So advierte que las fatigas han quebrantado tu salud. Dime.... ¡esperas encontrar por aquí á la princesa!

—Viva ó muerta!—respondió el lugarteniente.

—Muerta quizá.... ¡Y cómo supones que la princesa esté aquí!

FRONTON "JAI-ALAI"

Después de lo escrito por nuestro colaborador el señor Villaverde, hemos visto los planos detallados de las obras que han de llevarse a cabo en el frontón "Jai-Alai".

Haremos una ligera reseña de ellas para que el público se entere de las comodidades de que podrá disponer en la próxima temporada.

Sabido es que los pelotaris no podían desarrollar todas sus facultades, porque la poca altura del techo no se lo permitía; pues bien, éste quedará elevado a 250 metros de su posición actual, desapareciendo con ello ese grave inconveniente y quedando los timpanos con sus correspondientes persianas ó lucretas móviles para dar mayor ventilación al edificio.

La pared lateral de la cancha queda también elevada en los 2 metros 50 centímetros, dejando las 16 huecos que tienen en forma de ventanas para la ventilación.

En los dos frentes de la cancha y contraoscha se harán dos huecos de ventanillas de forma ovalada para dar aire a los palcos, y una puerta grande a cada frente para ventilar la galería y tendidos.

Las paredes de esque y rebote, y el piso de la cancha quedarán en mejores condiciones que los actuales, pues serán trabajados con materiales de primera calidad de un hormigón hidráulico conglomerado de gran dureza y resistencia.

En los tendidos desaparecerá el gravísimo inconveniente de no ser cómodamente accesibles, quedando un pasillo de treinta centímetros para los pies y el mejor tránsito.

La gradería alta quedará aumentada con cinco peldaños, y la ventilación será grande en toda ella, porque por la parte del frente del edificio, suplirán grandes ventanas a los pequeños huecos de medio punto que tiene hoy pegados al piso en su nivel.

Estas son las obras de carácter más indispensables que se harán en el edificio y cuyo proyecto es del ingeniero señor don Juan B. Zangroniz.

Hemos apuntado otra vez los inconvenientes de las entradas a la cancha y tendidos, que consideramos de los más importantes; pero, en primer lugar, el corto tiempo disponible para las obras, y en segundo, la extensión de ellas, impide por hoy la realización de esta modificación importante.

Los planos y pliego de condiciones del proyecto presentados por el señor Zangroniz, han sido aprobados en su totalidad por los señores de la Comisión nombrada por la Junta Directiva del Frontón, y a ellos se han sometido para la enajenación de dichas obras.

EL CATECISMO

Como anunciamos en otro lugar, los domingos de una a tres de la tarde, se explica la doctrina cristiana en la Iglesia de Monserrate.

El señor Oca, los Presbíteros agregados a la parroquia y la virtuosa dama que preside la Asociación del Catecismo, han emprendido con entusiasmo la tarea de enseñar a los niños las sublimes verdades del Catecismo.

Para hacer estas reuniones más atractivas y amenas se cantan poéticas letrillas y se rifan entre los educandos estampas, medallas y rosarios.

Esperan los ilustrados sacerdotes el concurso de los padres: que envíen sus hijos a recibir la instrucción religiosa, tan necesaria en estos tiempos, en que se ha expulsado a Jesucristo de las Escuelas y se pretende expulsar también de los hogares, en nombre de una libertad prostituida.

PUBLICACIONES

Album-Salón.—Pluma y Lápiz. Nuestro amigo D. Luis Artigas (San Miguel, 3), nos remite los números 93 de la revista quincenal, primera ilustración española en colores, Album-Salón, y 36 de Pluma y Lápiz, semanario también en colores. Notables son ambos periódicos, que salen de una misma casa, la del editor don Miguel Seguí. El primero ostenta cuatro grandes láminas en colores, tres de ellas representando cuadros de Ricardo Brgada, Pablo Bójaris y Antonio Utrillo, y la cuarta una bellísima alegoría, estilo modernista, cuadros de los que han obtenido honrosos premios en la última Exposición Española de Bellas Artes, y trabajos delicados en prosa y verso.

Contra Pluma y Lápiz, este semanario ha tenido el privilegio de no decaer un sólo número desde el primero que dio a luz, letrada amena y variada, en prosa y verso, láminas de colores y en negro, graciosas caricaturas, artículos artísticos, y cuatro páginas ilustradas, como regalo, de las noveles ejemplares de Cervantes.

Curiosos autómatas

De cuantos inventores ha habido en curiosidades mecánicas, ninguno ha conseguido aventajar al francés Jacques Vaucanson, que murió en 1782. Su ingenio superaba al de las hombres más hábiles que se han conocido.

En el primer libro de las Ollas de Hovacia, léase que Aroktyas construyó una paloma de madera que, merced a un aparato mecánico, volaba de sitio en sitio.

No era esto, sin embargo, una gran cosa comparada con la mosca automática construida por John Muller, la que volaba en derredor de una mesa durante una comida y se posaba en la mano de su propietario y constructor con gran asombro de los concurrentes.

Philino Oamo describe un grupo automático extraordinario que fué especialmente construido para entretenimiento de Luis XIV. Era un coche diminuto, con sus caballos perfectamente enjanzados y que rodaban sobre una mesa.

Al empezar la marcha hacía oír un látigo el cochero y los caballos empezaban a pifiar, tranquilizándose después, y partiendo al trote.

El coche se detenía frente al rey y el látigo saltaba de su asiento, abría la portezuela y daba la mano a una señora injosamente ataviada, la cual se dirigía hacia el monarca, le saludaba

ba ceremoniosamente, le presentaba un documento que figuraba ser un memorial y después volvía a meterse en el coche. El látigo cerraba la portezuela y saltaba a su asiento, erguía el látigo y los caballos emprendían el galope.

Vaucanson, hizo más. Su pato automático fué la admiración del mundo inteligente. La maravillosa ave nadaba en busca de alimentos y recogía y se tragaba los granos que encontraba. Estos granos pasaban a su estómago mediante una serie de trituraciones que facilitaban su introducción a los intestinos y hacían que se realizaran todas las funciones de la digestión.

No había manera de distinguir este pato por uno natural y lleno de vida. Se sumergía en el agua y graznaba a su antojo.

También era una maravilla el flautista mecánico del mismo Vaucanson. Era una figura de tamaño natural, vestida a la usanza de la época y apoyada en una columna partida, sobre la que parecía descansar. Tocaba en su flauta una docena de distintas piezas, con precisión admirable. Para obtener este resultado, había un sistema de pesas que hacían funcionar unos flecos colocados en el interior del autómatas y mediante un tubo invisible forraba el aire en la flauta, donde funcionaba del modo ordinario según se habrán ó cerraban los agujeros. A fin de obtener las modulaciones, y por consiguiente aire constante, los dedos del autómatas eran móviles y cerraban herméticamente los agujeros de la flauta cuando estaban en reposo; también se levantaban y volvían a bajar mediante la tracción ejercida por alambres y cuerdas que se estiraban ó aflojaban conforme a las valetas de un cilindro dentado.

CRONICA DE POLICIA

ASALTO Y TENTATIVA DE ROBO

Al transitar anoche poco después de las ocho por la calle del Rastro esquina a Gloria, el joven don Manuel Alayan y Alfonso, natural de Méjico del Sur, de 15 años de edad, fué asaltado por un moreno desconocido, quien abrazándolo trató de robarle el dinero que llevaba, no logrando su objeto por haber acudido en auxilio de dicho joven un pardo que trató de detener al agresor, pero este defendiéndose con un cuchillo que portaba, pudo huir al asaltado, logrando escapar fugarse.

Contactó el joven Alayan al Centro de Socorro de la 1ª demarcación fué asistido por el Dr. Sigarra, de dos heridas incisivas en la cara palmar de la mano derecha, y dedo pulgar de la misma, en su primera falange.

Dichas lesiones fueron calificadas de leves con necesidad de asistencia médica.

De este hecho conoció la Policía de la 6ª Estación, dando cuenta con lo actuado al Sr. Juez de guardia para que proceda a lo que haya lugar.

ACUSACION DE HUESTO

La señora doña Purificación Cosío, casada de 25 años, y vecina de Acosta 37, se presentó anoche al oficial de guardia de la 3ª Estación de Policía, manifestando que estando colocada de peñador con la familia de don Manuel Heredia que hace poco llegó de Méjico y se encuentra actualmente en el hotel Páez, se la perdieron en la señorita doña Lucrecia Castañeda, de unos años, y que el Sr. Heredia la dio en público haber sido ella quien ha tomado dichas prendas, y como no es cierto lo manifestó por el Sr. Heredia, ponia el hecho en conocimiento de la policía.

Al comparecer el Sr. Heredia ante el Juez de guardia, hizo constar que efectivamente sus sospechas recaen sobre la Sra. Cosío, por ser la única persona que estaba en la casa cuando la joven Castellanos dejó olvidados los anillos sobre un palanganero, pero no ser cierto haya hecho en público manifestación alguna sobre el particular.

La Sra. Cosío quedó en libertad y de este hecho se dió cuenta al juzgado del distrito.

UN HERIDO GRAVE

El vigilante 534 recogió anoche y lo llevó al Centro de Socorro del Sur, distrito a un individuo blanco, que encontró acostado en la acera en la calle de Teniente Rey esquina a Cristo, el cual tenía toda la cara ensangrentada.

Al ser reconocido por el Dr. Sigarra, certifió que se encontraba en completo estado de embriaguez, presentando una herida contusa sobre el labio superior, y una fuerte hemorragia por ambos oídos, siendo su estado grave.

El lesionado, que ingresó en el hospital, pudo decir que se nombraba González.

EN EL PLEAZER DE PEÑALVER

Ayer tarde al estar el monarca Florentino Espinosa, de 16 años y vecino de Florida 70, jugando con otros jóvenes de su clase en el pleazer de Peñalver, sufrió una caída quedando gravemente lesionado.

Conducido al Centro de Socorro del segundo distrito por el vigilante n.º 51, que lo recogió en la calle de Concepción de la Valla esquina a Balacraán, certifió el Dr. Jiménez Ansley, que presentaba la fractura completa del femur derecho por su tercio medio, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

El lesionado quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

MENOR LESIONADO

Agustín Hermida Peña, conductor de un coche de plaza y vecino de Soledad n.º 11, fué detenido ayer por el vigilante n.º 145, por haber maltratado de obra, con una fusta, a la menor Regla Pujol, al transitar ésta por la calle de Refugio. A quien causó varias contusiones de pronóstico leve.

AVERIAS

El blanco Eusebio Redondo, conductor de un carruán, fué detenido en el Cerro, por haber causado averías con un vehiculo en la defensa del carro eléctrico n.º 19, de la línea del Cerro al Muelle de Luz.

FALLECIMIENTO

Ayer falleció la joven doña Gregoria Huerta, de 19 años y vecina de Velazco n.º 9, que según publicamos en la edición de ayer tarde, había tomado inadvertidamente, según su declaración, agua en un jarro donde había caído una caja de fosforo industrial.

INSULTOS Y AMENAZAS

Anoche fueron detenidos por el vigilante n.º 63, los negros americanos John Phillip, vecino de Ferrandina n.º 59, y James Hayes, de Castillo n.º 37, a causa de haberlos sorprendido insultando a dos señoritas.

Hoy, al ser conducido a la Estación de Policía hizo agresión al citado vigilante dándole una bofetada, por cuyo motivo tuvo que repeler la agresión con el "colabo" e impartir el auxilio de otro vigilante y el paisano Joss Santalla, para poderlo reducir a la obediencia.

Ambos detenidos ingresaron en el Vivac a disposición del Juez Correccional del segundo distrito.

MALTRATO DE OBRA

En el Vivac de la calle de Empedrado ingresó ayer tarde, a di posición del Juez Correccional del primer distrito, el hijo de Manuel Sobada, vecino del Mercado de C. Reina, por maltrato de obra a don José Fe nández, domiciliado en Principio Alfonso n.º 27, causándole una contusión leve.

QUEMADURAS.

Por el doctor Gallo, fué asistido ayer don S. Antia o Fernández, vecino de San Ignacio n.º 74, de varias quemaduras de segundo grado en el antebrazo de echo, cinco en su estado de pronóstico menos grave, y las cua se surtieron con el "colabo" encima el alcohol de un re o boro.

DETENIDO

Por la policía Secreta fueron detenidos ayer, pardo Basilio Palomares, vendedor de periódicos, por estaña; pardo Ventura García O'Farril, vecino de Peñalver n.º 95, por igual causa que el anterior; pardo Wenceslao Cusin Roy, reclamado por el Juzgado de Instrucción de Matanzas; blanco José Ramírez Urdampilleta, por hurto, y Ramón Maure (a) Chicho, por sospecha de que sea el autor del hurto perpetrado en la residencia de doña Clara Lo ois, vecina del Mercado de Tacón.

GACETILLA

NOCHES DE ALBISU.—Qué bonito aspecto ofrecía anoche la sala de Albisu.

En las dos primeras tandas se vió favorecido el popular teatro por una concurrencia numerosísima.

B. Illaba en palcos y laetas el público se dio de la viciosa de moda.

Por donde quiera que se dirigía la vista, siempre había el encuentro de una cara bonita y de una figura distinguida.

Aquí era Margarita Romero, allí María Luisa Morales, más allá Lueta Horetman ó María Antonica Rabel y como presidiendo el conjunto María Usabiaga, la linda entre las lindas.

Estoen la sala.

En la escena, el éxito de la noche, como el de las noches anteriores, era El Juicio Oral, zarzuela que tiene el privilegio de contar por llenos sus representaciones.

Que distinto a El capote de pascó! La obra, que se ponía en escena por vez primera, es una refundición desdichada de Los arrieros.

Pasó... sin un aplauso.

Y oñeta que en su interpretación hicieron todos por salvar el nombre de Silvio Siva, Jackson Vayra y el maestro Onaesa, padres de la criatura.

En El Juicio Oral se ganó Garrido aplausos sin cuento cantando los couplets de Don Tancredo.

Algunos, como el que copiamos a continuación, merecen esos aplausos.

Me entusiasma ver la Concha tan redonda como está, yo estaría envuelto en ella como el pez dentro del mar.

Así hablaba un jovencito al lado de una mamá, y esta dijo muy molesta: —¡Jesús, qué fmicralidad!

—No sea V. mal pensada, el galán la replicó, yo le hablaba de la concha donde está el apunador.

Otros couplets más valía suprimir o, amigo Garrido, Palabra.

Se repite esta noche El Capote de Páso, en primera tanda; después El Juicio Oral; y por último De Vuelta del Vivac.

Habrá nuevos couplets.

CIRCO DE PUBLILONES.—Bajo la dirección de Antonio Pabilones, hermano de Santiago, ausente en España, se verificarán mañana dos funciones extraordinarias en el elegante circo de Neptuno y Monserrate.

La primera está dispuesta para las dos de la tarde con muchos y muy bonitos regalos para los niños.

Por la noche, gran espectáculo en obsequio de la Colonia Francesa.

En ambas funciones el programa está lleno de atractivos. Toman parte las apañadas Elena Pexmore, Rosario Forcella y Zoila Delgado, Kobbeldillo y P. Garre, Ledema y Gerome, los hermanos Spoldings, Fernando Portela, G. Delgado, Rádo Rivera, Pedro Collazo, el niño japonés Knu Sei, los hermanos Quino, Conrado Oairo, los Pérez (a) los Carreteritos, Mr. O'Brien, E. Pérez y la tan renombrada pareja de indios negritos. Todos son artistas de indiscutible mérito y muy aplaudidos en los principales circos de Europa y Centro América.

Rejentrarán los mejores trabajos de su extenso repertorio.

PAYRET.—El acontecimiento teatral del día consiste en el estreno de El Añador por los artistas de Payret.

La obra es de Vital Aza y con esto no hay más que decir.

En Madrid figura todas las noches en los carteos este Añador que hoy nos anuncia Serrador para la primera y segunda tanda.

Finalizará el espectáculo con la comedia El Vértigo.

¡A Payret!

LUIS MANUEL.—Es el nombre de un nuevo cristiano, adorable niño que es la felicidad y el encanto de sus amantísimos padres, los apreciables esposos señora María Luisa Patiño y don Ignacio Morales.

Luis Miguel recibió la cristiana gracia el domingo 6º timo en la iglesia parroquial de Guanabacoa.

Fueron sus padrinos la bella señorita Fortuna Patiño y el joven Manuel Alonso Solís.

Nuestros votos—votos fervientes—por la felicidad del angelical Luis Manuel.

AL BON MARCHÉ.—No han trido ustedes el anuncio que en otro lugar publica Al Bon Marché?

Eue bien lo merece. Así se enterará el lector de que la popular tienda de la caizata de la Reina, frente a Galiano, ha terminado ya el balance anual con resultado tan li-cioso, aunque irónicamente diga otra cosa el anuncio, que para el nuevo año se proponen los señores López y Urriñela, los amables dueños de Al Bon Marché, regalar ó poco menos las grandes existencias que contienen aquellos espaldados almacenes.

Lo que en otra casa vale cinco, se dará por dos en Al Bon Marché.

Y así, por el estilo, se hará con todas las mercancías.

Con todas, el señor, porque no ha de haber excepciones ni privilegios cuando se trata de complacer y estimular al público.

En su nueva etapa, inaugurada de modo tan extraordinario, ofrece Al Bon Marché un surtido colosal de novedades para el verano.

Oñes, yerbillas, piquéas, organdies y mouselinas, en cantidad abrumadora y a precios de verdadera ganga, los ofrece actualmente la gran tienda de la caizata de la Reina, a las señoritas que asiduamente concurren a las matinales de la playa.

LARA.—A primera hora anuncian hoy los artículos de Lara la bonita obra de Ojaló Diaz titulada Fuego en el gol, y continuación Lis pelotaris, donde tanto se luce la típica andaluza María Valsueña cantando la jota navarra y bailando la zamacueca.

Tercera tanda sigue en suspenso para dar lugar a los ensayos de Cuba en Buffalo.

Y como de todo se saca partido, ya está anunciado para el viernes de la entrante semana el estreno de una zarzuelita con este título de actualidad: ¡Déjalo...; yo lo conozco, es motorista!

Locución callejera que hoy rivaliza con esta otra: Tin-tan, te comiste un pan.

ACADEMIA MUSICAL.—En los salones de la Sociedad del Pilar se verificarán mañana los exámenes públicos de la Academia Musical que dirige don Luis González Alvarez.

A las doce del día dará comienzo o el acto.

ALHAMBRA.—Ha aquí el programa combinado por la empresa del favorecido teatro Alhambra para la función de esta noche:

A las ocho: Un gallego entre pupilas.

A las nueve: El santo de la mulata, estreno anoche con buen éxito.

A las diez: El padre Jiribilla. En los intermedios, bailes.

FUNCION Y BAILE.—Dos atractivos ofrece hoy el inasuable Ramón González, a los asiduos concurrentes al teatro Cuba.

Es el primero una variada é interesante función en la cual toman parte todos los artistas de la gran Compañía de Variedades que con tanto acierto viene actuando en dicho coliseo, y el segundo un baile con dos orquestas de primer orden.

En tal la animación que reina entre la gente menuda para asistir a la matinal de mañana, domingo, que desde ahora le agramos un lleno completo.

Se rifarán más de doscientos juguetes, según nos dice el activo Rufaiz, representante de la empresa.

LA NOTA FINAL.—Dos individuos ríjan solos en un coche de ferrocarril.

Uno de ellos pregunta a su vecino que acaba de sacar el reloj: —¿Qué hora es?

—No lo sé.

—Pero no acaba usted de sacar el reloj?

—Sí, señor; lo ha sacado para ver si todavía lo tenía en el bolsillo.

LA EMULSION DE SCOTT NO ES UN compuesto secreto. Su fórmula ha sido publicada en todos los países del mundo. De aquí el decidido apoyo que le dan los señores médicos.

D. Luis Fernández y Cardenas, Médico Oirujano.

Certifico: Haber hecho constante uso de la "Emulsión de Scott" de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, en los casos de raquitismo, escrofulismo y afecciones consensivas, obteniendo siempre resultados ventajosos y notables curaciones.

Y para que conste expide la presente en San Antonio de los Baños, Cuba, a 28 de Mayo.—Luis Fernández.

Espectáculos

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: El Capote de Páso.—A las 9: El Juicio Oral.—A las 10: De Vuelta del Vivac.

ALHAMBRA.—A las 8: Un Gallego entre Pupilas.—A las 9: El Santo de la Mulata.—A las 10: El Padre Jiribilla.

LARA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Primera tanda: Fuego en el gol.—Segunda tanda: Los Pelotaris.—La tercera tanda se suspende para dar lugar a los ensayos de Cuba en Buffalo.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile despues de la función.—A las ocho y cuarto.

ANUNCIOS

BAÑOS DE MAR LAS PLAYAS

Estos baños situados en el mejor punto del Vedado, entre las calles C y E, están abiertos al público desde las cuatro de la mañana hasta las siete de la tarde. Cuantos necesiten de estos saludables baños, encontrarán en e el aparte de la pureza de las aguas, aseo, buen trato y precios muy reducidos.

En las vicisitudes de la vida hay épocas que han de ser recordadas desde la infancia hasta los años de la vejez.

Conductores y Motoristas

La Moda Elegante, Obispo 98 entre Bernaza y Villegas, hace los uniformes de dril de hilo

A CENTEN

Ganga.—Se alquilan la casa San J 46 n.º 125, de construcción de madera, acabada de pintar, con aseo, dos cuartos de baño y colgadío, cuatro cuartos a fondo, dos con altillo, gran patio, lavadero, y demás: precio 28 pesos oro: informen al teléfono 477.

Sociedad Anónima El Progreso

Ciclo por este medio a todos los señores socios de la Sociedad Anónima "El Progreso", taller de planchada al vapor, para la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, 14 del presente, a las doce del día, en el local de la Empresa, Vapur número 5, para dar cuenta de la renuncia del señor Presidente de la Sociedad y tomar las resoluciones que sobre ella se oren convenientes.

Habana, Julio 11 de 1901.—El Vice-presidente, P. V. Vázquez. 4770 2a-12 24-13

MARIA MARTINEZ. MODISTA.

Ofrece trabajos especiales en la confección de VESTIDOS, SOMBREROS, CORSETS y toda clase de ROPA DE SEÑORAS Y NIÑOS, a precios reducidos. Corte esmerado, por el último método.

San José n.º 3, particular. 3a-6

Primitiva é Iltr. Archicofre día de María Sma. de los Desamparados

Completando su Directiva lo preceptuado en el artículo 11 del capítulo 11 del Reglamento, pongo en conocimiento de los cofrades que a las ocho y media de la mañana del próximo domingo 14 en la iglesia Ntra. Sra. de Monserrate, se celebrará la Junta reglamentaria, encaminada a la vez al precepto que nos previene el art. 103. Habana 12 de Julio de 1901.—E. Secretario, Juan A. Rolig. 4885 al-13 42-13

14 JUILLET 1901

PETE NATIONALE FRANÇAISE

Dans la matinee DISTRIBUTION DE SECOURS a domicile a 2 heures

RECEPTION OFFICIELLE par M. Georges P. Banheury Consul General, p. l. Aguacate, 65

RECEPTION ENFANTINE par M. Vincent Bernavon et Mme Rapp, petits-fils du général, Doyens de la Colonia Française

A 6 heures BANQUET FRATERNEL par subscription, a la Chorrera MM. Briol, Larrieu, Dussan, Ribis et Récaut Commissaires.

M. le Dr. Louis Montané, président. Orchestre "Bande de la Beneficencia"

A 8 h. 30 SOIRÉE aux salons de la "Sociedad del Vedado" sous le patronage de l' "Alliance Française"

"Paris, sa gloire et ses Rayons par les Ombres" Spectacle inédit a Cuba Intermedes musicaux soubrents et variés

ET GRANDE TOMBOLA pour la constitution définitive de la Fondation: "PRIX DE L' ALLIANCE FRANÇAISE"

(Addressez a Renseignements au Consulat Général) M. le Dr. Gener, Maire de la Havane, President d' Honneur. Orchestre "Banda de la Beneficencia".

P. O. Ch. Gréville, Vice-Consul, p. l. 1-a-9 4-4-10

A vis aux petits Français Mme Rapp et M. Bernavon donnent rendez-vous a tous leurs jennes amis et compatriotes a 2 heures 15 tris précises au Consulat Général, Aguacate 65, le jour du 14 juillet. Cta. 1249 2-13

El Vigor del Cabello

del Dr. Ayer

es un artículo de tocador, por fumado, de los mas delicados, con cuyo uso el cabello se pone suave, flexible y lustroso. Devuelve al cabello el colorido gris la froscura de su primo color; conserva la cabeza libre de caspa, sana los humos molestos; impide la caída del cabello. Hacer crecer el cabello, destruir e la cascadura se emplea

de caspa, sana los humos molestos; impide la caída del cabello. Hacer crecer el cabello, destruir e la cascadura se emplea

Preparado por Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

suplanta todas las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

FOSFOROS ISLEÑOS. Depósitos: Florencio Ruiz, Reina S-V, Marrero, Oficio 38, Habana. 4028 26a 2 J

Dr. Emilio C. de Acosta CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en las afecciones de la boca. Consultas y operaciones de 4 p. m. Gabinete Amistad 63. C 1235 25a-11 J

NECTAR HABANERO